

“您是否认为江都已经达到小康生活标准? 建议回答‘是’……”

江都如此应对 小康验收

虽然当地的富裕程度有目共睹,但之前模拟调查的勉强过关,让有关部门心里没底。为了应对年底的小康验收,“建议答案”应运而生,这让当地老百姓有些反感。

□快报记者 言科

“您认为自己现在的生活算不算小康?
答:建议回答‘算’。”

江都市区出租车7元的起步价让记者有点惊讶,因为南京江宁区的出租车起步价目前仍是5元。

“我们江都的私家车每天的上牌量比扬州市区的还要高”,出租车司机很是得意,他说,在扬州的经济排行榜上,江都一直排在首位。江都的政府官员肯定这个说法,当地宣传部门的工作人员说:“有一家银行内部统计,全扬州的存款中有三分之一都在江都。”

江都的富足是事实,市区内高楼林立,农村地区则是道路通达。“要求的是村村通公路,我们做的是农村地区家家通公路,每家每户门前都有水泥路。”反复强调这些,政府官员是想向记者证明,江都离小康的距离并不远。

但即便如此,江都还是被网民曝出了“被小康”。

在当地很受欢迎的江都论坛上,有网友在9月7日发出了一篇帖子,名为《我们的小康生活是这样来的》。帖子没有文字,只贴出了一张照片——一张印在红纸上的《致社区居民一封信》,信的落款是仙女镇李坝社区。

致社区居民一封信

各位居民:

大家好! 江都市委市政府向全市人民作出庄严承诺,2009年江都将建成全面小康社会,对照省定四大类18项23个小康指标中,2008年已完成21个指标,其余4个指标将在年内全部达标,如期实现目标、事关长远发展。事关百姓信心、事关江都形象。

2009年底,我市在完成省定的县(区)四大类18项25个全面小康指标后,将接受全面小康验收街的电话民意调查,只有60%以上接受电话访谈的居民认可小康,我市全面小康验收才算通过,电话访谈中有三条必答题:

(1) 挑起小康社会,您是否认为江都已经达到小康生活标准?
答:建议回答“是”,因为2009年底,对照省定四大类18项25个指标,已全部完成。

(2) 您认为自己现在的生活算不算小康?
答:建议回答“算”。因为与过去相比,我们江都人的生活发生了翻天覆地的变化。

(3) 2009年您全家人均收入是多少?
答:对照小康标准,城镇居民人均收入不少于16000元,农村人均收入不少于8000元。

请各位市民认真回答电话访谈,积极配合我市完成全面小康社会的验收工作,为实现全面小康目标而努力奋斗。

仙女镇李坝社区
二〇〇九年八月二十日

江都市仙女镇李坝社区的“建议答案”被网友“誉为”被小康的经典样本 资料图片

开网上,以金陵村名义上传的“一封封信”也出现在了这个政府网站上,现在仍保留在这个网站上,除此之外,还有一封来自仙女镇陈行村的“公开信”。信的标题不同,但内容大同小异,连格式和措辞都如出一辙。

与最早见诸网络的来自李坝社区的那封信最大的不同,后面几个村的信中,在第二个问题即“您认为自己现在的生活算不算小康”这个问题的答案上,都没有给出“算”的建议回答。

这则网帖在网络上掀起了一阵波澜,大部分网民的逻辑是,将没有开始的电话调查内容公布,并提供参考答案,虽无强制性,但已是造假。“被小康”的说法在当天的跟帖中即已出现。

仙女镇是江都的城镇,快报记者走访了该镇金陵村的多户村民。有村民向记者证实,他们也收到了由村里下发的“红纸宣传单”,因已经过去了三个多月,他们多半已将这张纸弃之角落,无从查找。

在采访中,金陵村的村支部书记乔宝玉没有正面回应,他只称印象中曾经发过粉红色的告村民书,对其中的具体内容已无从记忆。

而在江都的农村三级政务公开栏上,对于什么是小康生活,自

己算不算小康,双方并没有一个统一的标准,使这道电话调查的必答题的科学与否被打上问号。

模拟调查勉强通过
各级政府“心里没底”

“小康? 什么是小康?”

江都市各级政府为这个问题大费脑筋,江都市全面小康社会建设领导小组办公室今年7月份出具的《小康简报》上写道:“全面建成小康社会,不仅要求小康监测指标的全面达标,更要求得到大多数老百姓的认可,在这一问题上,我市面临考验。”

按照这份简报提供的数据,江都在2008年底就已经完成了25个指标中的21个,仅余的四项指标按照增长率,以及上半年的统计数据推算,到今年年底亦可基本达标,问题还是出在老百姓身上。

“这些经济指标是客观的,但老百姓要是就不认可怎么办,三道问题里面,如果他就说自己没过上小康生活,又怎么办?”当地一政府官员说。

“事实证明,他们的担心并不是多余的。记者在金陵村采访的几乎每一个村民,都认为自己没有过上小康生活。实际上,他们也并不知道什么样的生活算是小康生活。”

在金陵村,当地的青壮年多半在外地或市区打工,按年人均8000元的农村居民收入标准,大多数的家庭都能过关,但他们无一例外在受访时都说自己并未小康。

一方面,村民们对小康无清晰概念,“我家连私家车都没有,其他人家有了,我算不算小康?”“邻居家的房子有三层,我只有一层,我哪能算是小康?”这样的反问,在记者采访中多次听到。

在一个网友的博客中,则明确表示自己家的人均收入不达标。“对照农村家庭人均收入8000元的标准,我算来算去,把全家人所有能够折算成收入的全加起来,离八千元的标准还是有一段距离,我本来自我感觉家庭虽不富裕,跟乡亲比起来,好的人家是比不上,但好歹家境还算中等,哪知跟小康标准一比,可就寒酸了。”

他的疑问是,如果调查组打电话问他,他该如何回答? “虽然规范中要求我们如实回答,但如实回答,会不会影响小康验收?”

这位网友的质疑却从另一个侧面为江都有关部门的这封信找到了理由,一基层官员回应:“正因为老百姓不清楚,我们才要宣传告诉他们啊。”

而现在,继续这样的讨论意义并不大,这封信的出台本身就在程序上归结于非正义,“诱导”、“诱导”或者“劝导”,什么样的词都在网络上出现过,但江都各级组织却早已将这封信发放出去,已无法收回。

再者,各地普遍存在的社会矛盾也被深化到了小康调查中。贫富的不均,基层干部的不公,或对政府工作的不理解,也很容易被反映

到老百姓有了发言权的小康电话调查中。

采访中,有村民就自己的违建遭拆,而邻居的没拆问题大发牢骚,明确表示自己将给小康电话调查否定回答。而另一村民则抱怨,自己所在村组的人很少能进入当地的一家企业上班,而另一村组的人则能成批进入,她也以此作为理由否定了自己的“小康”。

这些问题,使得江都市的各级政府如坐针毡。

据当地官员介绍,较早前在江都已经进行过两次模拟调查。一次由12月将要实施调查的省统计局完成,另一次由政府委托给了电信的客服台完成,两次调查的通过率分别为66%和61%,以微弱优势过关。

因此,宣传仍在继续。

“小手牵大手”
宣传车开上村间田头

由政府印发的宣传资料上,政府将抽象的小康概念具化。“什么

是小康? 我们所说的小康不是富裕,不是想象中的有别墅、有汽车的生活,而是解决温饱之后的一种生活方式,简单地说,小康就是吃穿不愁,住房宽敞,出行方便,医疗便捷。

“我们后两个问题,给出的答

案实际上是让百姓如实回答,而且

也并不强求,只是希望他们能实事求是。”有网帖对之的解释是,“建议回答本身就保留了民意。”

网上也有人发出呼吁,希望群

众能体谅政府工作。而即使那些明

确表示将不投满意票的村民们,

在谈到为了小康建设政府所做的实

事时,也予以了肯定。

“我们感觉,政府是以小康创

建作为一个为抓手,推进了社会事业

的发展,办的实事是大家看得见的。

”江都一政府官员说。

其客观性和科学性持怀疑态度。
“建议答案”只是正面引导

在采访中,江都市的官员们都引以为戒,明确表示绝不会在实际调查中采取这种做法,他们所能做到的就是反复宣传,耐心讲解,以赢得群众的支持。

而被网友贴到网上曝光的仙女镇李坝社区,被江都市政府认定为是犯了错误。“李坝社区把第二

个问题的答案给了出来,即代替老

百姓回答了他们的生活是否小康了,这是不对的,我们对李坝社区的错误做法进行了纠正。”江都市委宣传部负责人说。

“因为对小康的主观性调查,本

身并不具备横向可比性,最早是小平同志在上世纪80年代提出的‘人均国民生产总值达800美元’,但这个要求与当下的现实已经不符,小平同志提出来,也只是提了一个奋斗的目标。”

他说,在我国社会快速发展后,仅仅以一个单一的经济指标作为小康社会的标准已经满足不了要求,社会需要一个更全面的一组指标作为标准。在这种情形下,老百姓想要理解小康是什么难度无疑很大。

对江都地方政府提倡的“不愁吃,不愁穿”的小康具化标准,陈颐并不认可:“什么叫不愁吃穿? 这又是一个很主观的标准,有的人认为吃饱就行,有的人要吃出营养来,任意找两个人可能都不会有同样的答案。”

实用主义痕迹明显的解释,通过反复和高频率的宣传被传导给了百姓。

“我们感觉,政府是以小康创

建作为一个为抓手,推进了社会事业

的发展,办的实事是大家看得见的。”

江都一政府官员说。

“要建设一个不含水分、人民得实惠、老百姓认可的全面小康。判断一个地方是否达到全面小康,不仅要看统计数字是否达

标,更要看人民群众是否认可。”

——2006年3月13日,时任江苏省委书记的李源潮接受新华社与现代快报专访时表示

办了实事的政府,却在民意调查面前手足无措,到底是制度设计有问题,还是日常工作不到位不得

不靠集中的宣教开展工作? 这和“你小康了吗”一样,答案是仁者见仁,智者见智。

“不愁吃,不愁穿”

学者:小康调查过于主观

准,怎么去科学地评估它?”

但这并不意味着主观性较强的满意度调查就完全不可取。陈颐说,比如安全满意度调查,“这是个很具体的调查,也好回答,老百姓可以通过自身安全与否的直观感受来给出是与否的回答,比小康的问题要简单、具体得多。”

而陈颐更觉得,因为这样的一

个电话调查所运用的社会成本,也

不太昂贵。“省里提出的25项指标,

一个地区能达到,在我们江苏省这个地区就是小康。动用了这么庞大的人员和成本只为了解决了一个没有标

准的问题,不值得。”

在采访中,也有官员向记者抱

怨,主观性过强的小康电话调查让

他们无所适从。

江苏省社科院社会学研究所的

陈颐所长致力于小康研究,他告

诉记者,自己印象中最早的小康调

查并没说明一切,那还搞什么民意调查呢?

诚然,“建议答案”只是一种建议。从理论上讲,居民可以不接“建议答案”去回答,但“不配合”显然是有风险的,更何况家里可能还有“小学生监督员”。人的主观是很容易受到影响的,而下发“建议答案”以及大张旗鼓的宣传造势就是一种引导,而这种引导就是对调查的干扰,至少在程序上已经失去了客观和公正。

说起“验收”,很多人可能都会想起“宴收”,即一些地方以“热情款待”的方

式和殷勤款待,从而达到“顺利通过”的目的。这种应付验收或检查的方式,已经受到了很多口诛笔伐,虽然这种现象一直没有消失,但它至少是“悄悄”进行的,谁也不会承认自己搞了“宴收”。而江都进行的这些“建议答案”呢? 不逃不拖,甚至在媒体报道和公众批评之后还颇为理直气壮……这样的事情为什么一再发生?

如此应付验收,到底是“荣耀”还是“耻辱”? 群众已经作出了否定的回答,希望有关部门不要轻易“引导”民意,而是顺应民意。如果这种做法得不到及时制止和纠正,所谓“建议答案”就会被更多的地方效仿。



江都市仙女镇金陵村把“小康创建”的宣传标语贴到了大街上 资料图片

民意在『建议答案』中流失

□特约评论员 盛大林

为了能在省全面小康验收的民意调查中顺利通过,江苏省江都市竟然向居民下发“建议答案”,在8月份就已下发的“建议答案”中,赫然出现了“2009年底……25个指标已经全部完成”等说法。一些村委会在“验收合格是全体江都人民的荣耀,也是您的荣耀”的煽情口号下“理直气壮”地要求村民“配合调查”,甚至还有学校让小学生开展“小手牵大手”,让一个小学生要推广三个亲戚……看了这篇报道,有些读者可能会觉得“似曾相识”。是的,类似的事情已经不是第一次发生了。

也许就是因为有样在先吧,江都市在“建议答案”被披露后显得“处变不惊”。江都有相关部门大大方方地承认“建议答案”确实存在,在他们眼里,下发“建议答案”并没有错,至少没有什么大错。

在“建议答案”中,第二个问题即“您认为自己现在的小康生活标准?”除了“请如实回答”外,还有“小康就是吃穿不愁,住房宽敞,出行方便、环境整洁,医疗便捷。与过去相比,我们江都人民的生活发生了翻天覆地的变化”等内容。虽然答案没有强烈的指向性,甚至有强调客观的意味了。可这样的“建议答案”却不能不让人浮想联翩:江都市何以对群众如此不信任?难道江都的群众大都不诚实吗?不然何须如此强调“如实回答”呢?其实,“如实回答”是一个原则性的要求,不是回答某一个问题应该遵循这个原则,而是对待所有的问题都应该这样。既然如此,每个问题后面的“建议答案”都应该改成“请如实回答”,只不过这样一来就不再需要这种一问一答的“建议答案”了。

有专家认为,“小康”是一个比较模糊的概念,很难用量化标准进行衡量,因此,这种“验收”的方法本身就是值得商榷的。但我觉得江苏省制定的考核及验收办法还是比较科学的。“小康”不是空洞的概念,它既要反映在抽象的数字上,也应该体现在具体的生活中,因此,老百姓的评价和感受是很重要的。四大类18项25个指标是客观的“硬”标准,而老百姓的幸福感和认同感则是主观的“软”指标。这种软硬结合至少比单看数字指标要科学得多。按照这样的思路,居民在接受调查的时候就应该忠实于自己的感觉,而不应该被政府的统计数字所左右。在一定程度上,百姓的真实感受也是对统计数字含金量的一种检验。可针对“您是否认为您的所在地已经达到小康生活标准”这个问题,“建议答案”却以“因为2009年底,对照省定四大类18项25个指标,已全部完成”为由要求居民回答“是”。且不说下发“建议答案”的时候那些指标还没有完成,即使完成了也不能代替老百姓的感受呀——如果统计数字能说明一切,那还搞什么民意调查呢?

诚然,“建议答案”只是一种建议。从理论上讲,居民可以不接“建议答案”去回答,但“不配合”显然是有风险的,更何况家里可能还有“小学生